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НЕЙРОПСИХОФІЗІОЛОГІЧНЕ ОБСТЕЖЕННЯ ЯК ДОДАТКОВИЙ ІНСТРУМЕНТ 
ПІДВИЩЕННЯ НАДІЙНОСТІ ТА ЕФЕКТИВНОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО ВІДБОРУ 

 
Незважаючи на таке широке і всеосяжне психологічне та психофізіологічне обстеження рекрутів у сучасних систе-

мах профвідбору як в арміях країн НАТО, так і України, ефективність процесу недостатня. Для виявлення причин недо-
статньої прогностичної ефективності сучасних психофізіологічних методик проведено дослідження варіативності 
організації структур головного мозку для забезпечення реалізації швидкості простої сенсомоторної реакції (ПСМР) ви-
сокого рівня як базової характеристики функціонального стану центральної нервової системи. У результаті проведе-
ного обстеження 54 військовослужбовців різних спеціальностей було виявлено, що однакові показники стану психофі-
зіологічних функцій забезпечуються різними стратегіями їхньої реалізації. Проводилась реєстрація електроенцефа-
лограми під час виконання військовослужбовцями комп'ютерного тесту на визначення швидкості ПСМР. Виявлено, що 
за приблизно однакової швидкості ПСМР у військовослужбовців були активовані різні структури головного мозку. Оскі-
льки одне і те саме значення ПСМР зреалізовується різними нейронними мережами, що не виявляємо при психофізіоло-
гічному тестуванні, то при стресі, навантаженні тощо у військовослужбовців можуть проявитись різні поведінкові 
стратегії. Такі типи поведінки дозволяють досягти найкращих результатів у різних видах діяльності та відповіда-
ють профілям різних військових спеціальностей і навпаки, можна припустити, що нейромережі приблизно одного типу 
можуть реалізовувати дещо різні показники психофізіологічних функцій. Один і той самий психофізіологічний профіль 
може відповідати різним профілям військових спеціальностей і навпаки, одній спеціальності можуть відповідати декі-
лька психофізіологічних профілів, оскільки приблизно однакові значення психофізіологічних функцій можуть бути реа-
лізовані різними нейронними мережами. Тому психофізіологічне тестування треба доповнити нейрофізіологічним, оскі-
льки тільки воно дає змогу виявити внутрішні особливості організації головного мозку і спрогнозувати подальшу по-
ведінку військовослужбовців. 

Ключові слова: професійний відбір, психофізіологічне тестування, нейрофізіологія, електроенцефалограма. 
 
Постановка проблеми. За своїм призначенням сис-

теми профвідбору спрямовані на надання людині мож-
ливості розкрити власні індивідуальні можливості, здіб-
ності, навички та визначити, у якій саме професійній дія-
льності вона буде найбільш успішною. Визначення 
профпридатності людини може бути здійснено в резуль-
таті інтеграції двох процесів [1]. Перший процес має 
ідентифікувати знання, навички та інші характеристики, 
які передбачають успішне виконання завдання, що мо-
делює професійну діяльність, і визначає результати його 
виконання. Другий процес використовує методи визна-
чення основних психофізіологічних і когнітивних мож-
ливостей людини, необхідних для успішного виконання 
поставленого завдання. Успішність оволодіння тією чи 
іншою професією значною мірою залежить від здібнос-
тей людини, тобто від стійких психологічних, психофізі-
ологічних і фізичних якостей особистості, які проявля-
ються в певній сфері практичної діяльності [2]. Окрім 
таких вроджених здібностей, як музичні, математичні 
тощо, можливості людини обмежені її вродженою 
центральноюї нервовою системою (ЦНС). Ефективність 
професійної діяльності людини залежить від цілого ряду 

індивідуально-типологічних особливостей і функціона-
льного стану ЦНС, а також від особистісних якостей, які 
забезпечують координацію психофізіологічних проявів 
функціонального стану, його якісну своєрідність. 

Додатковим фактором, який впливає на ефектив-
ність професійної діяльності, є здатність працювати в 
умовах надзвичайної напруги. Це одна з найбільш затре-
буваних якостей як у спортивних, так і у військових, пра-
воохоронних, пожежно-рятувальних тощо професіях. 
Хоча ефективність досягнення бажаного результату за-
лежить від фізичних і психофізіологічних та розумових 
здібностей людини, їй часто заважає стресове середо-
вище, у якому вона працює. Пережитий гострий стрес 
може заважати професійній діяльності військовослужбо-
вців, впливаючи як на фізичне виконання завдань, так і 
на якість прийняття рішень [3].  

Сучасні військові дії часто відбуваються у мінливій, 
невизначеній, складній та неоднозначній обстановці, 
що супроводжується фізичними та когнітивними наван-
таженнями, обмеженням сну та нестачею калорій. Усе 
більш стрімкий характер цих операцій вимагає від вій-
ськовослужбовців демонструвати готовність і стійкість 
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перед стресовою обстановкою, щоб підтримувати опти-
мальні когнітивні та фізичні показники, які необхідні для 
досягнення успіху [4]. Багатофакторна реакція зазви-
чай призводить до значних модифікацій поведінки та 
змін у гомеостазі та фізичному і психологічному статусі. 
Окрім того, стрес є емоційною реакцією, яка може при-
звести до психосоціальних і психофізіологічних про-
блем у військовослужбовців, впливаючи на їхню праце-
здатність та здоров'я [5]. Ці високі фізіологічні та психо-
логічні виклики можуть навіть призвести до того, що вій-
ськовослужбовець добровільно може відмовитись від 
важкої військової підготовки під час тренування або ви-
йти з активної військової операції, що може мати шкід-
ливий вплив на успіх місії для всього підрозділу. Напри-
клад, як зазначили Дж. П. Ваара, Л. Еранен та інші, під 
час тривалих військових дій військовослужбовці часто 
стикаються з високим рівнем фізіологічного та психоло-
гічного стресу. Професійні стресові фактори, включа-
ючи недосипання, тривалу фізичну активність, втому, 
постійну зміну зовнішніх умов, їхню нестабільність та 
ризикованість, разом можуть поставити під загрозу зда-
тність людини виконувати певний військовий обов'язок, 
поставлені бойові задачі або місію [6].  

Автори показали, що відсів у 29 % під час тренінгу з 
виживання взимку був зумовлений насамперед саме 
психологічним стресом, а не базовою фізичною підгото-
вкою [6]. Однак те, що є стресом для однієї людини, 
може не бути стресом для іншої, тому актуальною зада-
чею є визначення психофізіологічних характеристик лю-
дини, які дозволяють формувати стійкість до зовнішніх 
впливів для підвищення ефективності виконання війсь-
кових завдань. Одним із важливих факторів, який дозво-
ляє військовослужбовцям демонструвати оптимальні ко-
гнітивні та фізичні показники для досягнення ним успіху, 
є відповідність вроджених психофізіологічних можливо-
стей тим вимогам, які необхідні для успішного виконання 
завдань у певній військовій спеціальності.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні за-
вдання, що постають перед військовослужбовцями, ви-
магають наявності певних специфічних для цих завдань 
психофізіологічних властивостей нервової системи та 
когнітивних функцій, особливо для професій екстрема-
льного профілю діяльності та для виконання бойових за-
вдань в екстремальних умовах. При професійному від-
борі в арміях країн НАТО широко використовується п'я-
тифакторна модель особистості, показники якої є дійс-
ними предикторами продуктивності роботи та успіху в 
професіях з підвищеним ризиком. Теорія особистості 
Л. Голдберга (також відома як "велика п'ятірка" або "мо-
дель п'яти факторів" (FFM)) – це ієрархічна модель осо-
бистості, що використовує п'ять основних рис, які скла-
дають особистість людини: екстраверсія, доброзичли-
вість, сумлінність, нейротизм (іноді називають його по-
лярною протилежністю, емоційною стабільністю) і відк-
ритість досвіду [7]. Т. Скоглунд, Т. Брекке та інші за ре-
зультатами проведених досліджень з підрозділами Нор-
везьких сил спеціальних операцій (NORSOF) дійшли ви-
сновку щодо особистісних відмінностей між SOF-
операторами та іншими категоріями персоналу в межах 
FFM [8]. Вони показали, що SOF-оператори (усі чоловіки) 
були менш екстравертними, менш доброзичливими та 
більш емоційно стабільними. 

В армії США велике значення приділяють наявності лі-
дерських якостей. Вчені П. Бартоун, Дж. Ейд та інші оці-
нили вплив психологічної витривалості, соціальних су-
джень та особистісних параметрів "великої п'ятірки" на 
ефективність лідера у курсантів військової академії США 

у Вест-Пойнті [9]. Вони показали, що різні фактори особи-
стості "великої п'ятірки" можуть впливати на лідерство в 
різних організаційних контекстах, і підтвердили важли-
вість психологічної витривалості, екстраверсії та сумлін-
ності як факторів, що впливають на ефективність лідера. 
Вони також припускають, що аспекти соціального су-
дження емоційного інтелекту також можуть бути важли-
вими в різних типах робочого середовища чи контексту. 

Окрім моделі FFM, найбільш поширеними та уніфі-
кованими тестами на профпридатність для військових 
є Віденська система тестування (Vienna Test System 
(VTS)) [10]. Віденська тестова система вже багато років 
використовується в багатьох військових установах по 
всьому світу і незамінна для військових досліджень 
профпридатності, її основі лежить установка: "Прий-
майте правильні рішення у потрібний час під тиском" 
[10]. Ефективність прийнятих рішень є актуальною не 
лише у щоденній практиці військовослужбовців, але 
може гарантувати виживання і необхідну безпеку при 
прийнятті рішень у кризових ситуаціях. Кожне неправи-
льне рішення може мати серйозні наслідки. Увага, кон-
центрація та подальша висока когнітивна працездат-
ність потрібні на додаток до фізичної підготовки за ак-
тивної військової служби. Віденська тестова система 
також використовується для тестування продуктивності 
і таких особистісних аспектів, як стійкість, емоційна ста-
більність, а також сумлінність і самоконтроль [10]. 

Також до зазначеної системи професійного відбору 
входять тести на здібність SCHUHFRIED, які дозволяють 
відібрати відповідних військовослужбовців із претенден-
тів або перевірити здібності в наявних комбатантів. Авс-
трійська компанія SCHUHFRIED займається створенням 
високоякісних комп'ютеризованих систем психологічного 
тестування вже 65 років [11]. Слід зазначити, що фірма 
SCHUHFRIED пропонує, окрім тестів пов'язаних з робо-
тою, визначення когнітивних навичок і передбачення 
руху, широкий вибір тестів щодо здібності до просторо-
вого сприйняття та розуміння технічних аспектів [12]. 
Пропонуються тести на визначення рівня уваги, тесту-
вання поведінкових реакцій і зорових функцій, сенсомо-
торних функцій, наявні здібності зорово-моторної коорди-
нації тощо. Vienna Test System HR має модульну констру-
кцію та повністю налаштовується до потреб користувача: 
доступний широкий спектр психологічних тестів (тести 
особистості, тести інтелекту, тести здібностей, тести інте-
ресів тощо), що дозволяє вибрати найкращі тести для пе-
вного профілю вимог [13].  

Постає питання: чому, незважаючи на таке широке та 
всеосяжне обстеження рекрутів у сучасних системах 
профвідбору, ефективність процесу недостатня? Зок-
рема, у підсумковому звіті робочої групи HFM-171 "Пси-
хологічно-фізіологічний відбір військовослужбовців Сил 
спеціальних операцій" дослідницько-технічної організа-
ції (The Research and Technology Organisation (RTO)), 
яка є єдиним центром діяльності НАТО в галузі оборон-
них досліджень і технологій, зазначено, що довільне ви-
користання тестів для визначення профілю придатності 
для військовослужбовців надзвичайно проблематичне, а 
прогностична валідність таких оцінок сумнівна [14]. Ме-
тою діяльності RTO є підтримка розвитку та ефективне 
використання національних оборонних досліджень і тех-
нологій, а також забезпечення військових потреб Алья-
нсу, утримання технологічного лідерства і надання кон-
сультацій НАТО та державним органам, які приймають 
рішення. RTO виконує свою місію за підтримки розгалу-
женої мережі національних експертів та забезпечує 
ефективну координацію з іншими органами НАТО, 
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залученими до науково-технічної діяльності. За резуль-
татами дослідження, проведеного RTO, Royal 
Netherlands Army повідомляє про 60–70 % успішного 
тренувального процесу у досвідчених військовослужбо-
вців, які проходять попередній відбір. Показник відповід-
ності після закінчення курсів спеціального призначення 
при відборі до Romanian Special Forces становить 80–
85 %, до вступу у Belgian Special Forces лише 45 % кан-
дидатів після тренувального періоду пройшли відбір, 
33 % було відмовлено, а 22 % вибули з тренування че-
рез травмування або хворобу. У British Army Special 
Forces квота відбору становить лише 10 %, а у British 
Special Air Service – 15 %. У Israeli Defence Forces Special 
успішний рівень проходження відбору після тренуваль-
ного періоду становить 62,6 % а у U.S. Special Forces він 
варіюється в межах 70–85 % [14]. Відрахування з нав-
чання несе високу економічну вартість. Оптимально 
було б, якщо кандидати в підрозділи спеціального приз-
начення були б відібрані на основі високої ймовірності 
успіху в навчанні під час військової підготовки.  

Зазначимо, що у ЗС України були проведені експери-
ментальні дослідження з апаратно-програмним компле-
ксом "Психолот-1" [15] для проведення психофізіологіч-
ної експертизи, контролю функціонального стану та пра-
цездатності людини, а також для тестування її індивіду-
альних особливостей. Серед методів цього комплексу 
широко представлені методики дослідження часу прос-
тої, складної сенсомоторної реакції та інші методики ви-
значення показників психофізіологічного стану людини. 
Деякі з них аналогічні методикам, представленим у Ві-
денській тестовій системі. Оскільки науково-технічна ор-
ганізація The Research and Technology Organisation 
(RTO) НАТО визнала подібні методики недостатньо 
ефективними [14], то можна припустити, що аналогічні 
проблеми існують і в армії України. 

Методи оцінки когнітивних можливостей військово-
службовців, які критично важливі при виконанні за-
вдань за певними спеціальностями, також були ви-
знані недостатньо ефективними. Зокрема, у березні 
2016 р. дослідницька програма військової оператив-
ної медицини (Military Operational Medicine Research 
Program (MOMRP)), медична дослідницька і матеріа-
льно-технічна команда (Medical Research and Materiel 
Command (MRMC)) та директор програми (PAD) ініці-
ювали зусилля з надання рекомендацій щодо синхро-
нізованого підходу до оцінки когнітивних характерис-
тик і готовності військовослужбовців у межах військо-
вої підготовки та оперативної обстановки (Cognitive 
Performance and Readiness Assessment Initiative 
(CPRAI)) [16]. Дослідження С. Проктор, К. Хитон та ін. 
виявило, що поточні підходи до оцінки когнітивних мо-
жливостей військовослужбовців під час військової під-
готовки не дозволяють прогнозувати їхню продуктив-
ність під час тренувань або в оперативній обстановці 
[16]. У роботі зазначено, що оптимальне виконання 
військових завдань вимагає постійної координації фі-
зичних і когнітивних ресурсів для задоволення загаль-
них і унікальних вимог, які висуваються як завданням, 
так і оперативною обстановкою. Однак точного та 
ефективного визначення когнітивного статусу військо-
вослужбовця та прогнозування його діяльності в умо-
вах військової підготовки ще не досягнуто [16]. 

Для вирішення зазначеної проблеми на сьогодні зу-
силля дослідників спрямовані насамперед на застосу-
вання методів нейрофізіології для оцінки як поточного 
стану військовослужбовців, так і визначення нейромар-
керів потенційного успіху в опануванні певною 

військовою спеціальністю. Н. Пхутела, Д. Релан та ін. 
розробили систему класифікації стресу з використан-
ням показників електроенцефалограми (ЕЕГ) військово-
службовців [17]. П. Вольф, М. Стехлик та ін. пропонують 
метод оцінки варіацій ЕЕГ у пілотів-винищувачів під час 
навчання, який дозволяє кількісно оцінювати психічне 
навантаження, тобто стрес пілотів-винищувачів під час 
навчання на тренажері [18]. Результати такого аналізу 
можуть допомогти оцінити рівень стресу та готовність ок-
ремих пілотів-винищувачів. Результати дослідження 
С. Діаз-Піедра, М. Себастіан та Л. Ді Стасі підтвердили 
попередні результати, отримані цивільними фахів-
цями, про зв'язок між розумовим навантаженням водія 
та спектром потужності в тета-діапазоні ЕЕГ. Це підт-
верджує, що активність ЕЕГ у тета-діапазоні може бути 
нейромаркером, який сигналізує про зміни розумового 
навантаження об'єктивним, неупередженим способом 
навіть під час реальних тренувань та/або операцій. 
Безперервний моніторинг бойових дій не лише дозво-
ляє миттєво виявити перевантаження або недованта-
ження, але й забезпечити зворотний зв'язок із систе-
мою (автоматизованим обладнанням або екіпажем) у 
режимі онлайн для прийняття контрзаходів та запобі-
гання фатальним помилкам [19]. 

Оскільки здатність відстежувати та вимірювати мо-
зкову активність в осіб, які проходять когнітивні за-
вдання в динамічному середовищі, стала новим пріори-
тетом для військових, то було розроблено різноманітні 
мобільні електроенцефалографічні системи реєстрації 
ЕЕГ для когнітивного моніторингу в реальному часі. 
Для задоволення цього попиту створено різноманітні 
мобільні ЕЕГ-системи. У роботі В. Чжэн, Дж. Афрет та 
ін. проведено порівняльний аналіз можливостей, недо-
ліків і переваг трьох із них, а саме: Wearable Sensing 
DSI-24 2., Advanced Brain Monitoring B-Alert X24 3. та 
ANT Neuro eego™sports 64 [20]. Після численних тесто-
вих випробувань автори рекомендують майбутнім ко-
ристувачам із трьох оцінених мобільних ЕЕГ-систем об-
рати мобільну систему ЕЕГ ANT Neuro eego™sports 64 
як кращий вибір для використання у складних і динамі-
чних середовищах [20]. 

Зазначимо також, що дослідники з Дослідницької ла-
бораторії армії США та Університету Буффало розроб-
ляють новий інструмент – обчислювальні моделі мозку, 
щоб дізнатися більше про те, як відмінності в архітектурі 
мозку кожної людини можуть впливати на швидкість ви-
конання різних когнітивних завдань. Особливу увагу в 
дослідженні приділено взаємозв'язку всередині мозку, 
вивченню того, як різні регіони пов'язані та взаємодіють 
один з одним, оскільки це характеристики, які різняться 
у різних людей [21]. 

Таким чином, нові дослідження, які фокусуються на 
тому, як структура мозку може впливати на поведінку 
людини, одного дня можуть привести до створення тех-
нології, адаптованої до індивідуального військовослуж-
бовця в тренувальному середовищі чи оперативній об-
становці, а застосування новітніх методів нейрофізіоло-
гії відкриють перспективи для розуміння взаємозв'язку 
між структурою мозку та продуктивністю під час вико-
нання завдань [21]. 

Ґрунтуючись на проведених дослідженнях припуска-
ємо, що недостатня прогностична ефективність психофі-
зіологічного тестування людини може бути пов'язана з 
принциповим обмеженням, яке притаманне такому обсте-
женню. Тестування певного психофізіологічного параме-
тра передбачає, що він критично важливий у здійсненні 
певного типу діяльності. Однак, можливо, військово-
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службовці можуть показувати приблизно однакові зна-
чення психофізіологічних показників в умовах навчальних 
і тренінгових центрів, але в стресових умовах у них мо-
жуть проявитись абсолютно різні типи реакцій. Оскільки 
неможливо проводити тестування військовослужбовців в 
умовах гострого стресу, то необхідно знайти непрямі ме-
тоди, які б уможливили прогнозування потенційних мож-
ливосейі людини. Одним із таких методів може бути дода-
ткове нейрофізіологічне обстеження військовослужбовців 
спеціальностей екстремального профілю діяльності. Як 
психофізіологічний параметр для дослідження було об-
рано просту сенсомоторну реакцію (ПСМР), яка є інтегра-
льним показником стану ЦНС. 

Метою дослідження було нейропсихофізіологічне 
дослідження варіативності організації структур голов-
ного мозку для забезпеченнях реалізації швидкості 
ПСМР високого рівня як критично важливого показ-
ника активації ЦНС, швидкості та координації інфор-
маційних процесів при сенсорно-моторному реагу-
ванні в задачах профвідбору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В об-
стеженні взяли участь 54 добровольці (з них 9 жінок) ві-
ком 18–54 роки, без скарг на здоров'я – представники 
військових спеціальностей, які за експертними оцінками 
були визнані кращими (механіки, стрільці, водії, опера-
тори радіолокаційної станції, службовці зенітно-ракет-
них військ, зв'язківці, планшетисти, льотчики та призов-
ники військкомату). Усі обстежувані були поінформовані 
стосовно схеми проведення обстежень і надали пись-
мову згоду відповідно до Гельсінської етичної деклара-
ції. У всіх обстежуваних реєстрували електроенцефало-
граму (ЕЕГ) до початку обстеження (по 3 хв фоновий за-
пис із закритими та відкритими очима) і під час прохо-
дження комп'ютерного тесту на ПСМР упродовж прибли-
зно 3 хв, тобто обстеження одного військовослужбовця 
тривало приблизно 9-10 хв. 

У тесті ПСМР на екрані комп'ютера була інструкція, 
відповідно до якої обстежуваний мав реагувати на появу 
зображення (квадрата) якомога швидше, натисканням 
будь-якої клавіші. Після цього з'явилося слово "Пуск", 2 с 
було надано для фокусування уваги, після чого перші 
15 зображень (квадратів) дано для адаптації та виклю-
чені з подальшого аналізу. Потім послідовно було  
пред'явлено 100 зображень квадрата. Пауза між ними 
була обрана випадково з інтервалу 500–600 мс, так що 
наступний стимул був очікуваним, але звикання до 
ритму появи зображень не відбувалося. Зображення 
зникало після натискання будь-якої клавіші, в іншому ви-
падку його пред'явлення тривало 1500 мс. Точність ре-
єстрації латентного періоду (ЛП) ПСМР становила 
10 мс. Швидкість ПСМР (мс) розраховували як середнє 
значення 100 реакцій обстежуваної групи. Під час вико-
нання тесту здійснювалась реєстрація ЕЕГ з викорис-
танням комплексу Нейрон-Спектр-4/ВП ("NeuroSoft"). За-
пис проводився у звукоізольованій кімнаті, монополя-
рно, з частотою квантування 500 Гц, референтні елект-
роди були розташовані на мочках вух. У дослідженні 
були використані мостикові посріблені електроди, які на-
кладали відповідно до міжнародної системи 10–20, фор-
муючи 19 відведень: Fp1, Fp2, F3, F4, F7, F8, Fz, C3, C4, 
Cz, T3, T4, T5, T6, P3, P4, Pz, O1, O2. Тривимірна лока-
лізація зон активації головного мозку та статистичний 
аналіз ступеня їхньої активації проведені в програмі ста-
ндартизованої електромагнітної томографії низької роз-
дільної здатності sLORETA v.20181107 (The KEY Institute 
for Brain-Mind Research, University Hospital of Psychiatry, 

Zurich; An associated Institute of the University of Zurich, 
Zurich, Switzerland, 2002) [22]. 

Здійснення простої сенсомоторної реакції перед-
бачає ефективну обробку інформації, будь-то керу-
вання автомобілем, виконання певних військових за-
вдань або взаємодія в системі людина–машина. На 
ефективність такої обробки можуть впливати як зовні-
шні фактори, так і внутрішні [23]. Серед внутрішніх 
чинників виділимо вплив індивідуальних стратегій ор-
ганізації мозку на швидкість ПСМР.  

У результаті проведеного дослідження було вияв-
лено, що близькі значення ПСМР мали представники 
різних спеціальностей. Тобто, якщо б профвідбір здійс-
нювався на підставі лише психофізіологічного показ-
ника ПСМР, усі військовослужбовці, які наразі найкращі 
в різних спеціальностях, могли б бути визнані відповід-
ними одному професійному профілю. Або, якщо вимога 
до рівня швидкості ПСМР існує для профілів різних спе-
ціальностей, то можна було б припустити, що здійс-
нення цієї функції відбувається у схожих нейромережах 
головного мозку незалежно від спеціальності. Аналіз 
активності головного мозку військовослужбовців різних 
спеціальностей показав у них принципово різну органі-
зацію мозкової діяльності при приблизно однаковій 
швидкості ПСМР. На рис. 1 представлено результати 
активації структур мозку під час виконання тесту на 
ПСМР в обстежуваних БО (код обстежуваного) (стрі-
лець, ПСМР = 281 м), КО (код обстежуваного) (опера-
тор радіолокаційної станції (РЛС), ПСМР = 280 мс),  
ГН (код обстежуваного) (механік, ПСМР = 278 мс) та  
СІ (код обстежуваного) (зв'язківець, ПСМР = 283 мс). Ко-
ливання ПСМР у межах 10 мс є у межах точності її ре-
єстрації та коливання психофізіологічного стану людини. 

В обстежуваного БО до здійснення ПСМР були залу-
чені в лівій півкулі Superior frontal gyrus (SFG), яка здійс-
нює просторово-орієнтовану обробку інформації [24] та 
Inferior frontal gyrus (IFG), яка пригнічує невідповідні ру-
хові реакції [25] (рис. 1). Права Middle frontal gyrus (MFG) 
була запропонована як місце злиття дорсальної та вен-
тральної мереж уваги, що служить перемикачем для пе-
реривання поточних ендогенних процесів уваги в дорса-
льній мережі та переорієнтації уваги на екзогенний сти-
мул, тобто відіграє важливу роль у переорієнтації уваги 
з екзогенного на ендогенний стимул [26], а Anterior 
Middle frontal gyrus (AMFG) вибірково реагує на об'єкти, 
які мають найбільший стосунок до поточної схеми за-
вдання, тобто забезпечує виділення цілей [27]. Таким чи-
ном, у БО, який є стрільцем, була сформована локальна 
нейромережа у фронтальній зоні обох півкуль, у межах 
якої відбувалось виділення цілі та зосередження на ній, 
при цьому невідповідні рухові реакції пригнічувались, що 
забезпечувало точність реакції. 

У обстежуваного КО при здійсненні ПСМР була сфо-
рмована локальна нейромережа у правій півкулі в зо-
нах Primary somatosensory cortex (S1), Primery motor 
cortex (M1), Premotor cortex or Lateral Premotor Area 
(PMA) та Inferior parietal lobule (IPL) (рис. 1). Ця мережа 
зосереджена на швидкому здійсненні рухів, а саме: ак-
тивацію зони PMA пов'язують з плануванням моторної 
діяльності [28], зони S1 – з уявленням моторної відпо-
віді [29], зони IPL – з контролем за здійсненням мотор-
ної реакції [30], а M1 – зі здійсненням довільних рухів 
руками [31]. Таким чином, у КО, який є оператором 
РЛС, була сформована нейромережа здійснення шви-
дшої рухової реакції.  
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Рис.1. Активність головного мозку обстежуваних БО, КО, ГН та СІ при здійсненні ПСМР 

 
У обстежуваного ГН при здійсненні ПСМР була сфо-

рмована нейромережа, яка охоплювала як праву, так і 
ліву півкулі головного мозку (рис. 1). Нейромережа 

включала зони Superior parietal lobule (SPL) та Posterior 
cingulate cortex (PCC) правої півкулі, які забезпечують ко-
нтроль за увагою [32] та її стійкість, а також координацію 
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складної рухової поведінки [33]. Активація в лівій півкулі 
Precentral gurus (PCG), яка задіяна в процесах уявлення 
моторної реакції, і PMA, як вже зазначалось раніше, яку 
пов'язують з плануванням моторної діяльності [28], свід-
чить про формування вербалізованої ментальної стра-
тегії при здійсненні реакції. Залучення Superior frontal 
gyrus (SFG), Middle frontal gyrus (MFG) та Anterior 
cingulate cortex (ACC) свідчить про планування, уяв-
лення та виконання самоконтрольованих рухів [34-35]. 
Таким чином, у ГН, який є механіком, ПСМР здійснюва-
лась в межах широкої нейромережі, яка може підтриму-
вати та реалізовувати складні поведінкові реакції. 

У обстежуваного СІ при здійсненні ПСМР була сфо-
рмована нейромережа переважно в правій півкулі та в 
потиличній зоні (рис. 1). Окрім активації нейромережі 
SPL контролю за увагою [32] та нейромережі  
SFG–MFG–Anterior middle frontal gyrus (AMFG) плану-
вання, уявлення та виконання самоконтрольованих ру-
хів [34-35], у СІ було виявлено активацію зони Precuneus, 
яка здійснює інтеграцію інформації стосовно зовніш-
нього середовища, формує метальні образи майбутньої 
поведінки та стратегію її реалізації, що в кооперації з 
РСС забезпечує зменшення часу реакції в завданні на 
реакцію вибору з чотирьох стимулів [36-37]. Також було 
виявлено активацію Insula, що вказувало на наявність 
емоційної складової при виконанні завдання [38]. Таким 
чином, в обстежуваного СІ, який є зв'язківцем, ПСМР 
здійснювалась при підвищеному рівні уваги, емоційного 
напруження та з орієнтацією на координацію поведінки з 
оточуючим середовищем. 

У результаті отримуємо чотири різні стратегії реалі-
зації приблизно однієї швидкості ПСМР. При традицій-
ному психофізіологічному тестуванні ці військовослуж-
бовці не відрізняються за швидкістю ПСМР, але аналіз 
відповідних нейромереж дозволяє спрогнозувати їхню 
поведінку при тривалому навантаженні під час військо-
вих дій, при фізіологічному та психологічному стресі. Мо-
жна спрогнозувати, що в напруженій складній ситуації 
БО сконцентрується на цілі і буде намагатись найшви-
дше досягти мети, КО – сконцентрується на швидкому 
виконанні певних дій. Водночас ГН радше спланує скла-
дну поведінкову стратегію для досягнення мети, а СІ 
буде орієнтованим на поведінку та реакцію оточуючих 
його людей, що дозволить йому ефективно працювати в 
команді. Такі типи поведінки дозволяють досягти найкра-
щих результатів у різних видах діяльності та відповіда-
ють профілям різних військових спеціальностей і на-
впаки, можна припустити, що нейромережі приблизно 
одного типу можуть реалізовувати дещо різні показники 
психофізіологічних функцій. 

Оскільки одне і те саме значення ПСМР може бути ре-
алізоване різними нейронними мережами, при психофізі-
ологічному тестуванні це не виявляємо, але у подаль-
шому при стресі, навантаженні тощо у військовослужбов-
ців можуть проявитись різні поведінкові стратегії. 

Висновки. Один і той самий психофізіологічний 
профіль може відповідати різним профілям військових 
спеціальностей і навпаки, одній спеціальності можуть 
відповідати декілька психофізіологічних профілів, оскі-
льки приблизно однакові значення психофізіологічних 
функцій можуть бути реалізовані різними нейронними 
мережами. Тому психофізіологічну складову профе-
сійно-психологічного відбору треба доповнити нейро-
фізіологічним, оскільки тільки воно дає змогу виявити 
внутрішні особливості організації головного мозку та 
спрогнозувати подальшу поведінку військовослужбов-
ців, особливо в кризових ситуаціях.  
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NEUROPSYCHOPHYSIOLOGICAL EXAMINATION AS AN ADDITIONAL TOOL 
TO INCREASE THE RELIABILITY AND EFFICIENCY OF PROFESSIONAL SELECTION 

Despite such a wide and comprehensive psychological and psychophysiological examination of recruits in modern professional selection sys-
tems both in the armies of NATO countries and Ukraine, the effectiveness of the process is insufficient. To identify the reasons for the insufficient 
prognostic effectiveness of modern psychophysiological methods, a study was made of the variability in the organization of brain structures to ensure 
the speed of a simple sensorimotor reaction (PSMR) of a high level as a basic characteristic of the functional state of the central nervous system. As 
a result of a survey of 54 servicemen of different specialties, it was found that the same indicators of the state of psychophysiological functions are 
provided by different strategies for their implementation. Electroencephalograms were recorded when military personnel performed a computer test 
to determine the speed of PSMR. It was revealed that at approximately the same rate of PSMR, different brain structures were activated in servicemen. 
Since the same PSMR value can be realized by different neural networks, what we do not detect during psychophysiological testing, but later on 
under stress, load, etc. military personnel may exhibit different behavioral strategies. Such types of behaviour make it possible to achieve the best 
results in various types of activity and correspond to the profiles of different military specialties, and vice versa, it can be assumed that neural 
networks of approximately the same type can implement somewhat different indicators of psychophysiological functions. The same psychophysio-
logical profile can correspond to different profiles of military specialties and vice versa, several psychophysiological profiles can correspond to one 
specialty, since approximately the same values of psychophysiological functions can be realized by different neural networks. Therefore, psycho-
physiological testing should be supplemented with neurophysiological testing, since it allows revealing the internal features of the organization of 
the brain and predicting the further behavior of servicemen. 

Keywords: professional selection, psychophysiological testing, neurophysiology, electroencephalogram. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


